Открытый урок русского языка в 6 классе             

Тема: «Буквы О и А в корне -гар- -гор-»
Цели: 1. Закрепление навыка написания слов с чередованиями гласных в корне.

           2. Формирование умений правильного написания корня ГОР/ГАР

           3.Развивать навыки морфемного разбора слов
Тип урока: изучение нового материала.
Технологии: игровая, проблемная.
Оборудование: карточки с заданиями

Ход урока
1. Организационный момент.

2. Повторение пройденного материала

Вставьте пропущенные буквы

Зам...реть от восторга, отп...рать замок, приб...ру в квартире, к...саться темы, уд..ру без оглядки, прик...снуться к прошлому, написать изл...жение
       3. Изучение нового материала.
Учитель:
   Напишите в строчку  слова: горелый, гореть, загар.

Выделите в этих словах корень.

   Скажите, какое лексическое значение имеют эти слова?

   Слово горелый означает обожженный огнем, жаром, но окончательно ими не

 уничтоженный.

    Слово гореть означает уничтожаться огнем.

    Загар- это смуглый цвет кожи от воздействия жарких лучей солнца.

    Мы видим, что корень –гор- -гар- имеет значение поддаваться воздействию

огня, жара. А , теперь поставьте в словах ударение. Определите, отчего зависит

чередование гласных О и А в корне -гор- -гар-. Сформулируйте вывод.

    Вывод:
    В корне с чередованием –гор- -гар- в безударном положении пишется буква О,

под ударением- А.

    Правило повторяют два, три ученика. Затем дети читают правило по учебнику.

    Стр. 106, параграф 37.
4.Закрепление изученного материала
Прог…рел, выг...рел;

заг…р, уг…р;

заг…релый, уг…релый.

      Справка:
Перег…рел, ог…рок, наг…рел, разг…р, обг…рел, перег…р, дог…релый, заг…рел,

приг…релый, наг…р, уг…рел.

      Учитель:

      Прочитайте цепочки слов. Сформулируйте к ним задание. Надо продолжить цепочки слов ,  используя слова из справки.

      Назовите признаки, в соответствии с которыми надо продолжить ,учитывая, к какой части речи относятся имеющиеся в них слова и какая гласная пишется в корне. Какие слова можно включить в первую  цепочку? (В первую цепочку можно включить глаголы с гласной О в корне –гор- - гар-.

      Напишите эти глаголы. Объясните постановку буквы О в корнях слов.  (Ученики выполняют задание и вместе с учителем проверяют его.)

      Скажите , что есть общего во всех словах упражнения ? (Во всех словах есть корень – гор –гар – с чередующейся гласной О – А.

      Расскажите правило о правописании чередующейся гласной О – А в корне –гор – гар-.
Что ещё можете отметить  общего в словах упражнения? (Во всех словах есть приставка.)

      Расскажите о правописании приставок в этих словах, сгруппировав их по правилам написания. Ответ начните с группы, к которой относится меньшее количество слов.

      Назовите грамматические признаки  слов первой, второй и третьей цепочек.
       5.Самостоятельная работа
1 вариант -упражнение 187

2 вариант -упражнение 188

Выполнение задания         

          1. Лежать на печи, как на иголках, прибрать к рукам, не на пожар, болеть душой, одержать верх, кануло в реку забвения, выйти в люди, высоко летать, как правило, пропади пропадом.     
          2. Г…ри синим пламенем, как бог на душу пол…жит, как на г…рящих углях, прол…жить дорогу, быльем пор…сло, пол…жить на лопатки, входить в пол…жение, сидеть сл…жа руки. 
         Образец: лежать на печи – сидеть сложа руки. 

Учитель:
          Прочитайте фразеологические обороты  под цифрами  1 и 2 . Сформулируйте к ним задание в соответствие с образцом. 
          К фразеологическим оборотам первой группы надо подобрать  подходящие по смыслу фразеологические обороты из второй группы.                                 

          В одном из слов фразеологических оборотов второй группы есть чередующаяся гласная в корне . Полученные пары написать , вставить пропущенные буквы.
          Ученики выполняют задание сначала коллективно, затем индивидуально. Вместе

с учителем проверяют его. Повторяют правило

        6.Занимательная лингвистика
             Игра «кто больше»

Образуйте максимальное количество слов с приставками при, по, от, за, под, и корнями кас-кос, гар-гор

Итог урока.
Учитель: С каким правилом мы познакомились сегодня на уроке ?
Мы познакомились с правилом написания чередующихся гласных О и А в корне –гор-

-гар-.
Учитель: Расскажите правило о правописании гласных О и А в корне –гор- -гар-.
      Дети повторяют правило.

Домашнее задание.
Выучить правило на стр. 106, выполнить упр. 190


